

“一切为了教师，为了教师的一切”



# 工作简报

◎ 2014年第17期，总第68期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编

2014年9月15日

**内容** 中心赴陕西商洛学院和云南保山学院开展对口支援活动  
中心主办陕西省高校教师教学发展中心建设工作研讨会

## 中心赴陕西商洛学院对口支持开展青年教师教学培训

为切实发挥好国家级示范中心的引领辐射作用，经陕西省教育厅推荐并报请学校领导批准，教师教学发展中心应邀与商洛学院签订了对口支持合作协议，并组织7名专家赴商洛学院帮助开展青年教师教学培训。

7月5日上午，合作协议签订仪式在商洛学院举行，陕西省教育厅教师工作处樊婧副处长到会并讲话，对双方的合作模式表示了充分肯定，对将产生的良好效果表达了期待。7月5日-6日，商洛学院青年教师教学培训班开办，培训主要包括名师报告、专题讲座，对89名青年教师分8个小组进行了逐个试讲、专家点评、小组研讨和集中总结等环节。活动期间，卢黎歌教授还做客思想政治理论课教学研究部与全体教师进行座谈讨论。



地址：中一楼2125室

电话：(029) 82668931

邮址：jfzx@mail.xjtu.edu.cn



为期两天的教学培训收到了良好的效果，商洛学院刘建林院长在总结大会上表示，此次培训安排紧凑，内容充实，成效显著，对学校确立教学工作中心地位、对全体教师重视课堂教学是一次深层次的触动，对广大教师更新教育教学观念、改进教学方法与手段、提高教育教学水平是一次很大的促进，并有助于全校教师明确今后课堂教学改革的思路。

此次活动的组织，为开展对口支持、探索建立合作模式积累了成功经验。

## 中心赴云南保山学院对口支援开展青年教师教学培训

按照国务院统一部署，学校认真贯彻执行对口支援云南省保山市建设的有关要求，教师教学发展中心在提高教师教学能力和水平等领域积极开展帮扶工作，于9月5日-7日组织10名教学专家赴保山学院帮助开展青年教师教学培训。



为保证培训质量，教师教学发展中心确定了“全程参与策划、直接进驻指导”的总体思路，于6月中旬便与保山学院方面建立联系，启动了相关准备工作，利用暑假时间详细制订了培训方案。培训内容包括名师报告、专题讲座、试讲点评、分组研讨和集中总结等环节，从理想信念、教学理念和实践能力等方面帮助青年教师全面提高。培训力量上，由国家级教学名师、教师教学发展中心专家组成员、学校教育质量专家督导组教授等10名专家，对186名青年教师分成16个小组、进行了逐个指导帮教。正如教师教学发展中心副主任鲍崇高教授在开班仪式上所讲，“希望此次培训能帮助保山学院提高教学水平，西安交通大学在培训中将会尽最大的努力为保山学院提供示范、建议专家和其他条件，帮助保山学院培养管理和业务骨干，努力促进保山学院教学更好地发展。”

保山学院副院长邓忠汉教授在总结大会上，用“交大精神、学院新风”表达了自己对



## “一切为了教师，为了教师的一切”

此次培训的感受，指出专家们带来的“交大精神”犹如上善若水、静水流深，深深地感染了我们；专家们辛勤付出，青年教师认真参与，让青年教师对教学有了新的认识和体会，激发了青年教师对教学的探究；通过组织培训活动，各职能部门、二级学院之间较好地配合协作，发扬了优良的作风，形成了“学院新风”。

此次活动的圆满组织，对于进一步做好对口支援工作、发挥好国家级中心的示范辐射作用积累了成功经验。本学期，保山学院将选派了1名教务管理干部到教师教学发展中心进行业务学习。

### 中心主办陕西省高校教师教学发展中心建设工作研讨会

为加强教师教学发展中心建设，交流建设经验和成果，7月7日，由西安交通大学教师教学发展中心主办的“陕西省高校教师教学发展中心建设工作研讨会”在商洛学院举行。来自省内8所高校教师教学发展中心相关负责人参加了此次会议，就教师教学发展中心的运行机制及当前存在的问题进行了研讨交流。陕西省教育厅高等教育处赵韩强副处长、商洛学院刘建林院长参加了会议。会议由中心副主任鲍崇高教授主持。

赵韩强副处长在会上阐述了陕西省教师教学发展中心建设的背景、现状和功能要求，高度评价了包括西安交通大学在内的全省各高校教师教学发展中心在教师教学能力提升方面所付出的努力。针对教师教学发展中心在运行过程中出现的定位问题、职能问题以及培养教师发展师等问题，他建议各中心做好顶层设计、规章制度建设，建立教学激励机制、扩大奖励覆盖面，提供足够的经费保证，注重全局视野并加强个性发展。

研讨会上，西安交通大学、西安电子科技大学、陕西师范大学、西北大学、西安理工大学、西安科技大学、西安邮电大学、商洛学院教师教学发展中心负责人分别发言，围绕教师教学发展示范中心的建设目标、建设内容、建设方案等进行了交流，并介绍了各自在开展教师培训、教学咨询服务、教学改革研究，以及调动教师积极参与教学能力提升等方面的经验和做法。与会人员还结合各自的校情，就如何建立具有本校特色的教师教学发展中心、加强教师队伍建设、提高教育教学质量进行了深入研讨和交流。

中心鲍崇高副主任在总结时指出，8家单位的经验交流为省内各高校建设教师教学发展中心提供了很好的参考借鉴，相信本次会议的召开一定会对推动省内高校不断完善教师教学发展机制，推进工作常态化、制度化起到积极作用，并倡议省内高校今后进一步加强交流合作，探索建立陕西高校联盟，实现资源共享、互利共赢，积极促进教师教学发展中心建设工作，切实提高教师教学能力和水平。

